

ORICINAS
URUGUAY, 1262, casi 94 - YI
HORARIO
Mas nubles: de 8 a 11 y 3 a 6
Sábados: de 8 a 11 y 80
Teléfono AUTOMATICO: 8-87-63
TARIFA DE SUSCRIPCION
Mensual: 0.25
Anualidad adelantada: 3.00
América y España, por año: 3.60
Europa, por año: 4.70
Toda la correspondencia y valores
diríjanse al Administrador.

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Fundado el 1º de Enero de 1899.
por los Pbro. Juan I. Gimbalino,
Tomás N. Ramachay y Dr. Luis R.
Lengua
APARTADORES SAHAJIS
Bajo el sello del Comercio Su-
perior de Dr. Francisco Catón, le
Librería del Uruguay
Empresa periodística con el N.º
92 ante la Caja de Seguro Social
Director: Dr. Juan N. Quagliari
Reactor: Dr. Tomás G. Brena
Administrador: ARNALDO PEDRO PARRABERE

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 27 de Abril de 1935

AÑO XXXVII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2947

LA OBRA DEL CIRCULO

Se ha publicado la Memoria y Balance del Círculo Católico de Obreros de Montevideo.

En una época de angustias económicas generales, el Círculo Católico de Obreros de Montevideo, cierra su ejercicio con superávit. Esto nos demuestra dos cosas; 1) que se ha realizado allí, una gestión heroica, con una clara visión de las angustias de la hora; 2) que el Círculo Católico de Obreros, es una de las sociedades mutualistas que mantiene más firme su prestigio social y económico.

Pero no es para destacar principalmente sus éxitos materiales, por lo que escribimos hoy.

Nos interesa más que nada, destacar la obra religiosa del Círculo.

El Círculo Católico de Obreros, por una modesta cuota mensual, llena a toda satisfacción los reclamos de sus asociados.

Pero su obra religiosa es aún más importante.

Por el celo de sus funcionarios y Directores, casi no hay socio del Círculo que en el momento decisivo, no reciba los auxilios espirituales de la Religión.

¿Y qué significado tiene esto?

Todo el significado de un altísimo apostolado.

El Círculo, puede decirse que es una de las instituciones católicas, que trabaja así, por la salvación de las almas.

Reune a sus asociados, hace mutualismo con ellos, y busca la conquista de su espíritu, como modo de darle real sentido de la Cruz a sus vidas.

Pero hay otra obra, a la que el Círculo le presta una especial importancia; es la de los Ejercicios Espirituales.

Los Ejercicios Espirituales, son uno de los instrumentos fundamentales de nuestra conversión.

Los católicos, también necesitamos convertirnos continuamente en nuestro interior.

Los Ejercicios Espirituales son como el agua clara que refresca y purifica.

El Círculo lo ha entendido así.

Y todos los años, ha patrocinado tandas de Ejercitantes, que han recibido los beneficios de lo que justamente se llama en la Memoria "fragua de apóstoles".

Destacamos, pues, la misión que el Círculo Católico de Obreros realiza en nuestro país.

Podemos y debemos contribuir a su engrandecimiento.

Cuando el Círculo cuente con el número de socios a que debe llegar, muy por cima de sus trece mil actuales, entonces su obra cultural y social será más intensa dentro de la Causa.

Y basta esta perspectiva, agregada a la presente realidad, para decidir en su favor a todos los de buena voluntad.

MARCO VINICIO.

Semana Santa

Tema de comentario general, fue la asistencia extraordinaria de fieles a todos los templos de la República y especialmente de Montevideo, en los días de Semana Santa.

Nuestra población, mostró en esos días, un fervor asombroso.

Todos los Templos que tuvimos oportunidad de visitar, mostraban verdaderas muchedumbres de hombres, mujeres y niños de todas las clases y condiciones, que vinieron a recordar allí, en la casa de Dios, todas las emociones de la Pasión.

Y en este fervor extraordinario, no hay duda que tiene su buena porción esta angustia enorme de la hora difundida por todo el mundo.

El sufrimiento acerca a Dios, porque es también una Cruz que se toma y carga por amor de Dios.

Y de esta manera, es indudable que se le ha rendido a Dios un gran homenaje, en estos días de Semana Santa.

OS Niños Laicos

Cada día dan más tristeza.

Son esos niños que no tienen la mejor idea ni el menor respeto por la vida del espíritu.

No se puede exigir a los niños que sean serios. Ya lo sabemos.

Pero se le podría exigir a la niñez, si hubiera responsabilidad en los Di-

rectores, que fueran más niños, que tuvieran más inocencia, que vivieran más puras emociones.

Los niños laicos de la escuela laica, son estos pobres niños, más atrevidos e insolentes que buenos niños; más audaces que virtuosos; más desbocados que encantadores.

Son niños cuya vida parece precedida de un signo de menos.

Esos serán, indudablemente nuestros enemigos de mañana.

Los teóricos de la escuela laica, saben en esto muy bien lo que se hacen.

Le quitan la emoción y el pensamiento de lo divino a los niños, y nos dan estos niños de hoy sin respeto, sin emociones, sin pureza.

Piensen los padres católicos... Piensen los maestros católicos...

Sobre Jubi acciones

TEXTO DEL PROYECTO

APROBADO

Artículo 1.º — A partir del 1.º de abril de 1935 las pasividades inferiores a \$ 60.00 mensuales integros ajustadas a los dictados de la Ley de 31 de enero 1934 continuarán sirviéndose sin los descuentos que les hizo experimentar el reajuste.

En ningún caso las pasividades superiores a \$ 60.00 podrán ser reducidas por descuentos a una cantidad inferior a esta suma.

Art. 2.º — Comuníquese, etc.

DE SALVADOR MINGUIJON

PROPIEDAD Y CIVILIZACION

(Exclusivo para EL AMIGO)

En la cuestión de la propiedad hay que ensanchar el horizonte de nuestra visión. No se trata merely de una disputa entre lo tuyo y lo mío. Se trata de arraigar la civilización en la tradición y en el amor al suelo, de disminuir el elemento nómada que enturbia las sociedades modernas y encajar en el engranaje social elementos que hoy no se sienten bastante solidarios del destino colectivo.

Lo importante en esto no es la disputa de intereses entre el propietario y el colon, sino establecer el lazo fijo duradero entre el hombre y la tierra. Porque ese lazo crea sentimientos y fuerzas morales, es decir, transforma al hombre y lo civiliza. Porque la tierra da estabilidad a la familia y despierta en el hombre amores, recuerdos y esperanzas y lo encarna con el orden, con la paz y con el trabajo.

Es pues de interés público la multiplicación de la pequeña propiedad rural. Nadie que tenga espíritu verdaderamente conservador puede dudarlo. Pero se dice; ¿es que eso se ha de hacer despojando de lo suyo a los actuales propietarios? Es esto justo?

Supongamos que se trata de hacer un ferrocarril o una carretera. No se puede hacer sin expropiar las fincas por donde ha de pasar. Y aquí surge una oposición, un conflicto entre el interés y el derecho particular del propietario a conservar su finca y el interés público que pide que el ferrocarril o la carretera se hagan. Si prevaleciera el interés del propietario, cuando éste se opusiera, el ferrocarril no se haría y el interés general quedaría sacrificado. Si prevaleciera el interés público, el propietario quedaría despojado y empobrecido sin más requisitos. En este trance el Estado procura una conciliación imponiendo al propietario, no la privación de su propiedad, sino la transformación de ella, su conversión en dinero y para ello le indemniza cumplidamente su valor. Y todos encuentran lógica esta solución.

Si admitimos pues que la multiplicación de la pequeña propiedad rural es de interés público, que en ella están interesados el orden social, la tranquilidad general, la conservación y el porvenir de la civilización misma se impone la misma consecuencia.

Así el P. Rutten, en el libro "La doctrina social de la Iglesia", cuya versión castellana ha publicado la "Editorial Políglota" de Barcelona, dice; "Este decreto de expropiación (con indemnización equiva-

lente) no se justifica solamente por la necesidad de proceder a trabajos de interés general; puede justificarse también por graves motivos de orden social, por ejemplo, cuando una concentración excesiva en manos de un pequeño número de propietarios impide la adquisición de las pequeñas propiedades necesarias y la construcción de viviendas indispensables."

Y adviértase que la expropiación que hace el Estado para obras de utilidad pública tiene un alcance jurídico mayor. Porque aunque se trate de un propietario que tenga un solo campo cultivado por él directamente, el Estado le expropia de ese campo con la indemnización correspondiente. Pero esta otra indemnización para multiplicar la pequeña propiedad se aplica a los propietarios que tienen su propiedad como fuente de renta. A esos se les dice; puesto que la propiedad de la tierra es para vosotros fuente de renta podéis tener la propiedad en otra forma que también os dé renta y mientras tanto que el campo en manos de un pequeño cultivador sea base de una buena y pacífica organización social.

A la luz de la doctrina social católica creemos que no toda la propiedad tiene los mismos títulos y la misma justificación. Según el P. Rutten: "cuando se trata de bienes necesarios para que el hombre tenga esta suficiencia de vida de que habla Santo Tomás, la propiedad privada y personal es para él (el hombre) de derecho providencial y natural. Pero cuando se trata de los bienes llamados superfluos, para distinguirlos de los bienes indispensables, la propiedad privada se justifica no ya teniendo en cuenta las necesidades esenciales y legítimas de la naturaleza humana, sino más bien por las exigencias de una buena gestión".

Insistamos en nuestra primera idea. Hay aquí un hondo problema de civilización. Nuestro mal es que la civilización (llámemosle así) de las masas urbanas agitadas, turbias, desarraigadas, sin sentido de tradición, prepondera sobre la civilización, (cultura diríamos mejor) campesina. Hay que reconstituir la civilización a base rural. Con acierto considera Spengler en sus "Años decisivos" el racionalismo como el "orgullo del espíritu urbano desarraigado, no guiado ya por ningún instinto fuerte, que mira de alto a bajo, con desprecio, al pensamiento pletórico de sangre del pasado y a la sabiduría de las viejas razas campesinas."

to, útiles enseñanzas para ulteriores progresivos estímulos para más generosos sacrificios".

En segundo lugar se trata de reavivar el interés de los católicos por el complejo y gravísimo problema de su prensa, órgano propagador y vulgarizador de su doctrina, arma ligera, pero potensísima e indispensable en las batallas cotidianas de la vida contemporánea".

LOS EXPOSITORES

Concurrirán a este certamen en calidad de expositores: los editores, directores y escritores de publicaciones católicas diarias y periódicas, y sus respectivas organizaciones; las obras, instituciones y organizaciones católicas en su específica actividad productiva de prensa periódica.

Serán admitidos en la exposición, los diarios, revistas y periódicos estrictamente católicos, a saber, aquellos que son la voz fiel de la Iglesia que abiertamente propagan la doctrina y la moral católica y se inspiran constantemente en las directrices de la Autoridad Eclesiástica.

El comité central organizador que preside el Conde José Dalla Torre, director del "L'Observatore Romano", "L'Observatore Romano" en ocasión sultados obtenidos, de lo que deriva se reserva la aceptación definitiva de cumplir su 75.º aniversario, como rán además de un justo reconocimien-

Exposición Internacional de Prensa Católica

La Junta Nacional de la Acción un homenaje de la prensa católica de Católica ha sido comisionada por las autoridades eclesiásticas para preparar el programa de adhesión de la prensa católica del país al gran certamen que tendrá lugar en la ciudad de la transcurso del presente año.

La Junta Nacional invita a todas las publicaciones, diarios, revistas católicas, para que se hagan presentes en la representar en la forma más intuitiva y sugestiva posible, la función, la importancia y la necesidad de la prensa católica en el campo de la prensa católica y católica.

Tendrá por objeto también ser una amplia reseña de los diarios, revistas y periódicos, instrumentos y órganos de tal actividad, mirando sobre todo a representar en la forma más intuitiva y sugestiva posible, la función, la importancia y la necesidad de la prensa católica en el campo de la prensa católica y católica.

Para poder sufragar los gastos se establecido para cada adherente la cuota de 25 pesos.

Las adhesiones se reciben en el local de la Acción Católica: Cerrito 471.

FINALIDAD DE LA EXPOSICIÓN

La Exposición Mundial de la Prensa Católica que se celebrará en la Ciudad del Vaticano durante los meses de abril a octubre de 1936, que ha sido organizada por nuestro colega más destacable y de los mejores periodistas, "L'Observatore Romano" en ocasión sultados obtenidos, de lo que deriva de cumplir su 75.º aniversario, como rán además de un justo reconocimien-

Círculo Católico de Obreros

CONVOCATORIA

Montevideo, Abril de 1935.

Señor Consocio:

El Directorio que presido, tiene el agrado de invitar a Ud. para la Asamblea General Ordinaria que se celebrará, Dios mediante, el domingo 28 de Abril, a las 10 horas de la mañana.

Esta Asamblea tendrá por objeto:

- 1º Considerar la MEMORIA y BALANCE que corresponde al ejercicio de 1934.
- 2º Elección de Presidente, Prosecretario, Tesorero, Bibliotecario, tres Vocales, y Comisión Fiscal de Cuentas,

Cumplio con el deber de hacerle estas advertencias:

- 1º La Asamblea tendrá lugar con cualquier número de socios presentes; la votación es PERSONAL, y válido el resultado de la mayoría de votos, anulándose los que, recaigan en personas que no estén comprendidas en la LISTA DE ELEGIBLES.
- 2º Para tener derecho a asistir a la Asamblea, es necesario presentar la CREDENCIAL de socio y el recibo correspondiente.

Encareciéndole puntual asistencia, le saludamos cristianamente.

JUAN N. QUAGLIOTTI,

Presidente.

CARLOS A. DU PRE,

Secretario.

FRANQUICIAS

DURANTE TODO EL AÑO 1935 EN CONMEMORACION
DE LAS

BODAS DE ORO DEL CIRCULO

1885 — 21 DE JUNIO — 1935

Agradecimiento

Los deudos de Demetrio Dante Suárez Panizza, profundamente agradecidos.

† ALEJO AROCENA

Falleció en la semana pasada, el Dr. Alejo Arocena.

El doctor Arocena había desempeñado por muchos años el cargo de Asesor Letrado del Municipio de Montevideo, cargo en el que había puesto de manifiesto, su gran talento de jurista probó y consciente.

Deja una familia en la que se expresan honestas virtudes cristianas.

El Dr. Arocena era padre de nuestro corregidor el doctor Julio Arocena, a quien, conjuntamente con sus familiares, hacemos llegar nuestro pésame.

PADRE ATALIANO

Falleció el Padre Ataliano, de la Inmaculada Concepción, Carmelita. Hombre consagrado con toda su alma al Ministerio sacerdotal, el Padre Ataliano enriqueció sus virtudes con el sacrificio.

Desempeñaba actualmente la Capellanía de las Hermanas Dominicas de la Anunciata, en la calle Larrañaga.

La muerte le ha encontrado en su puesto de acción, cumpliendo con los deberes de su sagrado ministerio.

EL AMIGO ruega a sus lectores que recen por las almas de estos muertos.

Casa de duelo: calle Sarandí 327.

Pablo Carrau y Trujillo

Q. E. P. D.

FALLECIO EN LA PAZ DEL SEÑOR HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPAL

EL 28 DE MARZO DE 1935

Sus deudos invitan a sus relaciones y personas plañistas para el funeral cantado y misa rezadas simultáneas que se efectuarán el LUNES 29 DEL CORRIENTE a las 9 y 30 en la Metropolitana.

Favor que agradecrán profundamente.

El duelo se despide por tarjeta.

Por las Plantas y FOOT-BALL las Flores

TRABAJOS DE LA ASOCIACION "AMIGOS DEL JARDIN"

El Comité Ejecutivo de esta entidad está trabajando activamente para el mejor éxito del reparto que este año se verificará a los asociados, colegios y al público en general, conforme a un plan ya determinado.

Aquellas personas que buenamente quieran contribuir a su mayor éxito, pueden enviar bulbos, semillas o donaciones, con el detalle correspondiente, a la Secretaría de la Asociación "Amigos del Jardín", calle Uruguay 1262, casi esquina Yt. Se publicarán las donaciones que se reciban como constancia y estímulo a la vez.

Correspondencia de Administración

Martín P. Borda, Maldonado. — Recibí su amable carta con el giro postal a todo lo cual acuse recibo directamente. Mil gracias.

Mosca Hermanos, Ciudad. — Conforme al pedido hecho por Vdes., se modificó el texto del aviso.

Rafael Pérez y Pérez, España. — El lunes 8 del corriente le mandé un paquete de libros, en forma certificada, conforme al registro N° 1014, de la Subsursa de Correos N° 2. Fueron por el "Massilia".

Atentos y afectuosos saludos.

Cayetano T. Guerra, Buenos Aires. — Recibí el ejemplar de "Los Principios" de Córdoba, donde aparecen sus hijitos, como pequeños excursionistas. Reconocido a su finura y a su veracidad. Deséoles todo bien.

Ryda, Madre. — Cristina "La Parra, Santa Ana, Brasil." Me enteré de su apreciada carta y de la colaboración para nuestro almanaque. Mi profundo reconocimiento. Tomé nota del nuevo suscriptor. Dios pague tanta bondad. R. Petruso saludo.

Fernando A. Semifreddi, Buenos Aires. — Con mucho gusto correspondí su atenta nota del 27 de marzo último. Se le mandará EL AMIGO semanalmente, para la Comisión de Bibliotecas Públicas de la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires. Atentos saludos.

Rafael Pérez y Pérez, España. — Me entero con pesar de la triste noticia del fallecimiento de su señora madre de Vd. Le presento, en nombre de EL AMIGO, mi pésame sentido. Que esta palabra de consuelo, llegue a su corazón, con mis pobres oraciones.

Fructuoso Couget, San Roque, Dto. de Colonia. — Recibí su amable carta con el giro postal. Mil gracias. Le contesté el 22 del corriente, con el recibo.

R. P. Mosmann Gros, Villa Colón. — Muy honrado con su atenciosa carta. Reconocido a sus múltiples felicidades.

Ernesto Pinto, Ciudad. — He correspondido a su pedido y mandé, correspondiendo a su nombre, los grabados correspondientes.

Arturo E. Xalambrí, Ciudad. — Quédé gratamente impresionado con su atenta tarjeta. Retribuyo su salutación generosa.

Julia Vio, Sarandí del Yt. — Recibí su grata carta con el giro postal, a todo lo cual acuse recibo con fecha 21 del corriente abril, pieza N° 1472/1935. Muy agradecido al valioso concurso que siempre nos presta en forma tan ejemplar como constante.

Hijos de José A. Llorens, Isla Malena. — Recibí su envío por mediación de la Casa Varela, Italo y Cia. Gracias por su recuerdo.

Miguel S. Aroceno, Florida. — Te felicito por tu regreso definitivo a la patria, tras tantos años de ausencia. Correspondré a tu pedido y espero con interés la visita del viejo amigo.

Cuentas atrasadas. — A las personas que se encuentran en atraso en sus pagos, por almanques y suscripciones, les rogamos querer favorables poniéndose al dia, pues tenemos múltiples compromisos que cumplir.

PROGRAMA

PARTIDOS DE HOY Y DE MANANA

Para hoy y mañana, se han fijado los siguientes partidos de fútbol:

SÁBADO
Sud América con Central en el Cerro, River Plate y Bella Vista en el Parque Saroldi.

Wanderers y Defensor en el Parque Rodó. Todos estos partidos comenzarán a las horas de costumbre.

DOMINGO
Se juega el "clásico" entre Nacional y Peñarol en el Estadio. También se realizará a las horas de costumbre.

Rampla, Juniors y Racing en el Parque Nelson.

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

ELECCIONES DE 1935. — LISTA DE ELEGIBLES

Miembros salientes del Directorio. Pueden ser reelectos según el artículo 84 de los Estatutos. Presidente, Dr. Juan N. Quagliotti; Pro Secretario, Sr. Francisco Gaibisso; Tesorero, Sr. Marcelino Espasandin; Biblioteca, Sr. Esc. Pablo Isetta; Vocales, Sres. Angel Juan Rey Bouzamoray.

Para Bibliotecario: Sr. Dr. Juan Giampietro, Sr. Juan J. Podestá, Sr. Antonio Lozano, Sr. Juan Carlos Díaz, Agr. Santiago T. Rivero, Ing. Marcos Martínez Bariola, Sr. Clemente Gutiérrez, Sr. Alejandro Paternán, Sr. Luis N. Galli, Sr. Miguel Ángel Mosca, Sr. Antonio da Costa (hijo).

Comisión Fiscal de Cuentas. — Miembros salientes: Sr. Ricardo Raggio y Sr. Juan J. Revello.

Se proponen: Sr. José A. Minzi, Sr. Rómulo Zeballos Morales; Cont. Juan Levratto, Sr. Beltrán Pasco, Cont. Enrique B. Mosquera, y Sr. Alfredo Varela.

Para Pro Secretario: Sr. Julio César Pandolfi, Agr. José Maranés, Esc. Conrado Buquet.

Comisión de la Fuerza de los Trabajadores. — Miembro saliente: Sr. Ricardo Raggio y Sr. Juan J. Revello.

Carne de peccado somos todos, al pecado estamos expuestos, el vicio mental puede llegar a todos, el vicio sentimental puede intimar en todos y nuestra responsabilidad ante Dios, permanece entera.

No es cierto, pues, de hacer de nuestra común creencia de que "el mal Cine no nos hace mal", una verdad real que no entraña nuestra responsabilidad.

Por eso, por alguna escena gravemente inmoral y por ser una copia fiel de la novela de Dumas, la calificamos de MALA.

Presente sus negocios bancarios al

BANCO POPULAR DEL URUGUAY

32 AÑOS DE EXPERIENCIA BANCARIA.

CAPITAL AUTORIZADO \$ 5.000.000.00

" INTEGRADO " 3.000.000.00

FONDO DE RESERVA " 705.068.30

OTORGА PRESTAMOS A PAGAR EN CUOTAS MENSUALES, COBRANZAS DE TERRENOS VENDIDOS A PLAZOS, CUSTODIA DE VALORES, COBRANZA DE ALQUILERES Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

CASA CENTRAL 25 de MAYO y ZABALA AGENCIA N° 1 GOES Av. Gral. FLORES CASI BLANDENUS

AGENCIA N° 2 UNION CASI LINDORO FONTEZA

Proximamente apertura de la Agencia N° 3

" PASO DEL MOLINO "

Avenida Agraciada casi Emilio Romero

ESTAMPAS SONORAS CRÓNICAS Y COMENTARIOS

LA PASIÓN COMO ÚNICO TEMA

Los cineastas americanos — que han de ser los peores del mundo en cuanto a exigencias de la moralidad se refiere — tienen una visión predominante de la belleza humana.

Todo el Cine — buena parte del Teatro y la Novela de todas partes incurre en lo mismo — gira alrededor de los argumentos de siempre: el adulterio, el suicidio, la estafa, el atraco, la mentira, la aventura.

El Cine parece condonado a no salir de esos argumentos. Las obras teatrales y las novelas, parecen condonadas a lo mismo.

No se puede invocar la realidad, porque esa es una parte de la realidad y hay otra parte tan o más considerable que esa, y además, muy educante, que tendría por lo menos igual derecho que la desidejante de las pasiones desbordadas.

Sin embargo, la parte de realidad que se toma como argumento de films, es esta parte de las bajas pasiones humanas.

Drama, novela, comedia y film, que no tengan saber de escenas prohibidas, es drama, comedia, novela y film, generalmente insulso.

Y en este juicio desatendido, incurrimos también, muchas veces, los católicos.

Necesitamos argumentos originales que tengan el sabor agrio y dulce a un tiempo mismo, de las almas "con duende". Queremos un poco de gitansmo traidor en la mirada de los ojos negros, y rendimientos insólitos en las mujeres que juraron una fe.

Esto, se nos dà como realidad común, como realidad preponderante, como cosa de todos los días, en todos los Cines de la capital.

Y esta visión del pecado ameno, la pueden tener todos, según se dice "sin peligro".

No hay, sin embargo, estulticia mayor y más cándida.

Muchas veces, cuando nos ocupamos de estos puntos de la influencia del Cine en el espíritu del espectador, siempre hiciémos un poco de gitansmo traidor en la mirada de los ojos negros, y rendimientos insólitos en las mujeres que juraron una fe.

En síntesis: una cinta excelente bajo los dos puntos de vista que criticamos: Artístico y Moral.

A las doce en punto"

Para nosotros esta película es PASABLE.

El ambiente de vicio en que se realiza y la completa rehabilitación que se le concede al protagonista — vulgar talur — al final de la obra, hacen que nos merezca ciertos reparos, pues nada de edificante tiene la exhibición galante de una lacra social como lo es el juego y la estafa.

En lo demás la película es, una cinta más.

"El paseo del amor"

Esta cinta, totalmente intrascendente, se puede ver...

Tiene una danza algo exagerada y una escena indefinida, que son donde estriban los reparos por los que la calificamos de PASABLE.

Artísticamente es mala. Realizada a base de figuras completamente secundarias, como lo son sus principales intérpretes, el film se caracteriza por un continuo desinterés en todos sus planos. El argumento, archivado, nos lleva de nuevo a la academia militar de West Point donde se forman los futuros homicidas profesionales de las próximas guerras.

"Vivimos de nuevo"

Es una lástima que un esfuerzo artístico tan ponderable como el de esta película, se malogre por la immoralidad absoluta que plantea el argumento. Y conste que no queremos indicar, con estas palabras, una armonía de lo bello con lo inmoral sino que los elementos de fuerza estética que posee el film se vienen abajo por la tiranía moral de "Vivimos de nuevo".

La interpretación es excelente. La novela de Tolstoi es llevada a la pantalla con toda su crudeza y toda su potencialidad imaginativa. Es por eso que debemos calificarla entre las cintas más peligrosas por sus sugerencias en la materia moral. MALA.

"El dilema de una Mujer"

DE LA AGENCIA FIDES

Numerosos misioneros italianos y españoles en grave peligro.

ROMA. — Naciones recientes, provenientes de Shanghai, aseguran que las tropas regulares han entrado en la ciudad de Tung Tao, infligiendo una grave derrota a los comunistas, después de una encarnizada batalla en la que los últimos han tenido más de tres mil bajas y centenares de prisioneros. Los "rojos" perseguidos por los soldados, huyen a la desbandada y se dirigen hacia el interior de la provincia Anhwei, dividida eclesiásticamente en tres Vicariatos Apostólicos: Anking, Wuhu y Pengpu, regentados respectivamente por misioneros españoles e italianos.

En Anking, el 1º de mayo de 1930 fue capturado el valeroso Padre Arito — de cuyo paradero nada se sabe, desde dos años y donde, recientemente, fué preñado el Padre Dostico López — Evangelizan 3 sacerdotes chinos, 20 padres y 11 Hermanos Jesuitas de la Provincia de León y 6 Religiosas Hijas de Jesús de Salamanca. En el Vicariato Apostólico de Wuhu, donde fué apresado, en diciembre de 1931; el navarro Padre Esteban — y al que se le da por muerto en el cautiverio — trabaja un sacerdote chino, un Padre y Hermano, Jesuitas indígenas, 80 padres Jesuitas y 10 Hermanos de la Provincia de Castilla y 9 Misioneras Mercedarias de Berzis y una religiosa china. Asimismo, dentro del citado territorio eclesiástico, en la vasta región de Kweichow, se hallan establecidos, desde hace unos meses, 6 padres y 1 Hermano español, Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María. En el Vicariato Apostólico de Pengpu consagrante al apostolado 1 sacerdote chino, 24 Jesuitas españoles y 1 Hermano de la Provincia de Turín y 11 religiosas italianas, Ursulinas del Sagrado Corazón de Jesús de Parma.

Todos los Misioneros católicos de la Provincia de Anhwei — que pasan del centenario — se encuentran actualmente en grave peligro, ya que los comunistas, fugitivos se entregan a toda clase de desmanes.

Una Diócesis que tiene demasiados sacerdotes: GOA (India). — La antigua diócesis de Goa figura entre los obispados de la India que tiene mayor número de vocaciones sacerdotales, ya que, no solamente se basta a sí misma, sino que envía sus hijos a otras diócesis. Actualmente, 140 sacerdotes de Goa ejercen en ellas su apostolado, además de otro grupo que le consagran el sagrado ministerio en Portugal, Brasil, Cabo Verde e Islas Filipinas.

Apostolado de los misioneros en las escuelas del Kay Superior (Kabwe, Kasai Superior, África). — Durante los pasados meses de setiembre y octubre, en compañía del P. Laurindo, el Inspector de Estado Sr. Romain, ha girado una visita a las escuelas de las misiones de Luluburgo, Katende, Saint-Trudon, Lusambo y Hempstone Saint Bonito. El representante del gobierno ha manifestado su admiración ante el intenso desarrollo que van adquiriendo las escuelas rurales del Vicariato del Kasai Superior. En efecto, con la ayuda de los catequistas y do-maestros, fieles cumplidores de su deber, los misioneros, de Junio de 1933 a Junio de 1934, han logrado elevar de 1810 a 2.252 el número de sus escuelas; los alumnos que eran 68.973 son ahora 81.052, mientras que las alumnas de 12.595 pasaron a 16.187. Proporcionalmente han aumentado también los catequistas de 3.174 a 3.531 y los maestros de 2.222 a 2.723; las maestras que eran 89 en el ejercicio anterior son actualmente 109. Se continuó la visita de inspección en enero de este año registrando seguramente idénticos resultados, merced a la labor que realizan los misioneros del Corazón Inmaculado de María (PP. del Scheut) a los cuales se halló encomendado el Vicariato Apostólico del Kasai Superior que cuenta con 150.000 católicos, es una población total de 2.500.000 habitantes.

Hacia la organización de la Acción Católica (Yungnien, Hubei, China). — En Chao-kia-kwang, residencia del Prelado indígena Mons. Ts'ao, Vicario Apostólico de Yungnien, funcionó una floreciente asociación de antiguos alumnos del Colegio de la Misión que tratan de organizar la Acción Católica, a fin de ayudar al clero indígena en su labor del apostolado. Reunidos en congreso durante los días 11, 12 y 13 de octubre pasado, unos 800 indígenas, bajo la presidencia de su director, el Padre Lucas Wang, establecieron medios prácticos para propagar la fe católica entre sus compatriotas.

Se labró de conquisas se ha iniciado bajo los mejores auspicios.

LA ACCIÓN CATEÓLICA CARTA PASTORAL

del Exmo. Sr. Obispo de Florida y Melo

Fallece repentinamente el Superior General de una Congregación.

ROMA. — Cuando regresa de un prolongado viaje por tierras del Extremo Oriente, el 11 de diciembre, falleció, repentinamente, en Nigoreloye, estación del Transiberiano, frontera ruso-polaca, el Rydmo, Padre Constantino Daems, Superior General de los Misioneros belgas del Scheut. En noviembre de 1933, emprendió la visita de las misiones que se hallan a cargo de su Congregación en Filipinas, Mandchukuo, Mongolia y en la China Septentrional. En su excursión, en kilómetros, efectuó dos veces la vuelta del mundo.

El Rydmo Padre Daems nació en 1872 en Westmalle (Amberes). En 1895 partió para China donde evangelizó, durante 35 años continuados, sin regresar más que una sola vez y, por breve tiempo, a su patria a fin de tomar parte en un Capítulo General. Despues de pasar sus primeros años de misionero en el extremo occidental del imperio chino, fué confiado la Prefectura Apostólica del Kansu Meridional y, en 1922, le asignaban el cargo de crear y de organizar el Seminario Central de Tatungfu del que fué primer rector.

Sus virtudes, unidas a su gran talento, extraordinaria bondad y tacto exquisito en la resolución de los asuntos más delicados, le llevaron en 1930 al supremo gobierno de su Congregación. Quiso, entonces, visitar todas las misiones encargadas a sus hijos. En 1932, efectuó, en nueve meses, un viaje de 30.000 kilómetros a través del Congo Belga, llegando hasta las residencias más remotas de los tres vastísimos Vicariatos regentados por los P. P. del Scheut. Apenas repuesto de sus fatigas se lanzó a tierras del Extremo Oriente. Y cuando tornaba, lleno de experiencia y de conocimientos para el mejor gobierno de su Congregación, ha muerto inesperadamente.

La cruz de la Legión de Honor a una misión (Hong-Kong (China)). — El contralmirante Richard, jefe de las fuerzas navales francesas en aguas del Extremo Oriente, entregó, el 13 de noviembre último, la Cruz de la Legión de Honor a la Superiora del Hospital francés de esta ciudad, Sor Margarita de San Pablo. A la ceremonia asistió la esposa del gobernador de la colonia inglesa, imposibilitado para hacerlo personalmente, otros representantes de las autoridades francesas e inglesas y delegaciones de las diversas congregaciones religiosas que tienen instituciones en la colonia.

V. LA ACCIÓN CATÓLICA ES OBLIGATORIA (FORMOSA, (Asia-Pacífico)). — A fines de setiembre, pasó por esta isla la Superiora general de la nueva Congregación de las MM. Dominicas, Rydmo. Madre Catalina Yaben, en su visita a las diversas casas del Extremo Oriente. Se detuvo, algunos días, en el soberbio Colegio de segunda enseñanza que las Dominicas regentan en la capital de Formosa y de China.

Por último, amadísimos hijos; este trabajo de la Acción Católica no es una cosa arbitraria que se puede hacer o dejar de hacer; no se trata tampoco de una nueva devoción que se puede seguir o dejar de seguir, ni de una nueva cofradía o congregación en la que se puede entrar o dejar de entrar. No; porque, si no impone una obligación de justicia estricta, importa claramente, para todos los hijos de Dios y de la Iglesia un verdadero deber del cual todos tienen que estar intimamente convencidos.

PALABRAS DE PIO XI. — Hemos declarado, escribe Su Santidad al Cardenal Gaspari en Carta del 27 de Enero de 1927, que la Acción Católica debe considerarse por los sagrados Pastores como una necesidad de la divina Ley, ni piensan en el cielo para que todo hemos sido criados; en otras palabras, muchos, muchos hombres, con ansias inmortales, criados para las delicias divinas y eternas de la gloria, olvidados de su Dios que los creó y redimió, hacen de esta vida — triste valle de lágrimas y de miserias — su paraíso. Basta esta simple enumeración de tan gravísimos males para comprender la necesidad de la Acción Católica, que tiene, precisamente, como fin la recristianización de la sociedad. Escribiendo el Papa al Cardenal Segura le dice así: "Buenos, cuáles son los tiempos en que vivimos y qué exigen de las fuerzas católicas... Es necesario que el laicato católico no esté ocioso, sino que, unido a la jerarquía y obediente a sus órdenes, tome parte en las santas batallas y con plena dedicación de sí mismo, coopere con su oración, con la acción voluntaria al refrenamiento de la fe y a la reforma de las costumbres cristianas".

LA CARIDAD FRATERNAL. — Nuestro Señor Jesucristo en la última Cena impuso a todos sus discípulos este mandamiento: "Un mandamiento nuevo os doy, que vos amáis los unos a los otros como Yo os he amado. En esto conocerán todos que sois mis discípulos, si os amáis los unos a los otros" (Jn. XIII:34 y 35). Ahora decidmos, hijos muy amados: ¿Es posible que un cristiano que conoce estas palabras al Señor y de su Divino Clergante, que ha gestionado su venida, el ilustrado Padre Contrado Bonilla (C. M. D.), que en vibrante forma pronunció el acto con los rezos de la misa, ocupando luego la cátedra de la prestigiosa Comisión de la Catedral de San Expedito con el celo de siempre ponen en manifiesto para honrar a su santo patrono, organizar para el domingo último la tradicional procesión. Fué imponente la multitud que se congregó a las tres de tarde en el Templo del Buen Pastor, llenándolo totalmente, quedando tanto fuera de la Iglesia.

Llegan al Kasai Superior las primeras Carmelitas (Luluaburgo, Kasai Superior, África). — El 5 de noviembre, proyectaron las tres Carmelitas de Bélgica, después de un mes de viaje, llegarán a esta ciudad las primeras seis carmelitas misioneras. Fueron acogidas, solemnemente, en la catedral por el Viceroy Apostólico Mons. De Clerq, que ha gestionado su venida. El ilustrado Padre Contrado Bonilla, director de las expediciones misioneras, dirigió a las expedicionarias un discurso de salud en francés y en "thibluba". Las religiosas permanecerán algún tiempo en Luluaburgo para instalarse en el empleo de los productos indígenas y de las proximidades del Seminario Mayor y allí se consagraran a la vida de oración y de sacrificio, como pueden disponer para el apostolado.

(Continuará)

DEL TRANSITO REDENTOR

Tres Poemas de Ernesto Pinto

EL MAESTRO VUELVE A CAER

Res. predicante de la Iglesia del Señor. — MATEO, 27:4

*****</p

BANCO DE CREDITO

CAPITAL INTEGRADO: \$ 2,500,000.00
FONDO de RESERVA: \$ 1,080,000.00

Casa Central: MISIONES 3423. — Agencia N° 1: GRECIA 481 (Villa del Cerro). — Agencia N° 2: Av. Gral. RONDEAU esq. LIMA (Aguada). — Agencia N° 3: Av. 10 de JULIO 1696 (Cordón). — SUCURSAL EN LA CIUDAD DE SALTO.

Efectúa adelantos en cuenta corriente, vales amortizables y a plazo fijo, préstamos hipotecarios amortizables en pequeñas cuotas mensuales, descuento de conformes, Cauciones, etc.

Recibe depósitos en cuenta corriente, Caja de Ahorros a la vista, Alcancia y a vencimiento fijo.

ADMINISTRA PROPIEDADES Y VENTA DE SOLARES A PLAZO POR CUENTA DE TERCEROS.

CALLE COLONIA, 872

AUTOMATICO: 43-523

MONTEVIDEO



"EL AMIGO"

Periódico fundado el 1.º de Enero de 1899

Suscripción mensual \$0.25

Cortinas
El Hogar18 DE JULIO
1080 ESO
PARAGUAY.Si quiere limpiar como me dice,
Loxolice, señora, loxolice.

Limpie con LOXOL

Novela original de
RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ
que publicamos debidamente autorizados.

37

ALMAS RECIAS

movimientos... No lo encuentro artístico ni moral.

Porque me ha mirado un tanto intragádilo.

Como, me lo trataba poco, apenas se había dado cuenta de que soy una rancia.

—No, desde el punto de vista artístico, estos bailes modernos, son lo más inferior

y de lo más chabacano que pueda presumirse.

—¿Qué se hizo de aquel ritmo de las

danzas clásicas, las cuales eran como una

gimnasia de linea? Esto es algo brutal y

salvaje e indecoroso. Menos mal que nuestras muchachas no alucenan a interpretarlas, y bailan, encantadas, porque es mo-

dad, con mucho cuidado para no perder el

compás, sin pararse a desentrañar el al-

cance de las actitudes y los movimientos.

Me explico perfectamente que usted no

bale.

—Bailar, sí; algunas veces bailo, porque

no tengo más remedio; exigencias de la

posición y de las circunstancias, pero desde

ningún aspecto encuentro placer en el baile.

Es una cosa que me saca de mis casillas

de que venga cualquiera, un Perico el

de los Palotes, a quien no conozco siquie-

ra, porque me lo acaban de presentar, y

así, sin más ni más, me abrce y me apríe-

te porque el baile lo manda... ¿Por qué?

Vámonos a ver: por lo que de ser esó?

Lo digo a usted que me molesta terriblemente,

y que si no fuese por no dar que hablar

a la gente y ponerme en evidencia, no ba-

laria.

—No baile usted, Reina... — dijo gra-

vemente el marqués de Souza. Si tu-

vives yo una hermanita no la dejaría ba-

ilar. María Elena Tallares no ha baila-

do nunca.

Un momento, me ha sorprendido la par-

ticular devoción que Souza ha puesto en

su acento al nombrar a mi tía.

—Es verdad: eso dicen. Y sin embar-

go, nadie la ha motejado de puritana

ni de ridícula. Creo entender al revés, que

tiene una grande reputación de elegante;

de elegante y de guapa. ¿Verdad que es

guapísima mi tía Marilena?

—Gáspatina es demasiado poco para ca-

lifica/ una hermosura como la de la baro-

na de Tallares — declara con contenido

el señor el Señor de Souza; — pero su be-

laza física no es sino un reflejo de la be-

laza moral. Marilena es una mujer admira-

ble... admirable...

—Volveré a casarme... — he murmu-

rando exteriorizando mi pensamiento.

—Sí, es demasiado joven y ha sido tan

desgraciada que tiene derecho al desqui-

te — asegura Souza.

—Es lo que pensamos todos: el abue-

lo el primero. Como fué él quien arregli-

el casorio y salió tan mal, ahora siente re-

mordimiento, y dice que no quisiera morir

sin ver a Marilena feliz con otro hombre.

—De manera que usted cree que el mar-

qués de Souza — declara con un se-

gundo matrimonio de su hija? — pregunta el muchacho con cierta ansiedad.

—Por qué esta ansiedad? ¿Qué te impor-

ta a Pablo Souza?

—De seguro, siempre que sea una perso-

na que ofrece suficientes prendas de felici-

dad para Marilena y para Franciscuín.

Porque no hay que olvidar a Franciscuín,

pobrecho.

TALLER de
LUCIANO ABELLÁN

Cerrajería, Especialista en

trabajos de hierros, en

encargos de todo tipo.

Cajas de hierro, cierres, etc.

SE ARREGLAN ARMAS Y

MAQUINAS DE COSER.

Calle COLONIA, 872

AUTOMATICO: 43-523

MONTEVIDEO

TALLER

de

LUCIANO ABELLÁN

Cerrajería, Especialista en

trabajos de

hierros,

en

encargos

de todo

tipo.

Cajas

de

hierro,

cierres,

etc.

SE ARREGLAN

ARMAS

Y

MAQUINAS

DE

COSER.

Calle

COLONIA

872

AUTOMATICO:

43-523

MONTEVIDEO

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37

37</div

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 27 de Abril de 1935

AÑO XXXVII — (PORTE PAGADO)

Nº 29

SI, SI; NO, NO AFIRMACION

Cristo resucitó verdaderamente.

Los Apóstoles dieron su vida por confesar esta verdad. Su apostolado es una reiteración permanente del hecho prodigioso que inundó de alegría al mundo en la mañana de la primera Pascua. Los doce sufrieron persecuciones y el martirio por proclamar la resurrección del Divino Maestro.

No hay en la historia un hecho cuya autenticidad se encuentra refrendada por más testimonios.

En los tres siglos que van desde la primera Pascua hasta el Decreto de Milán del año 313, el martirologio cristiano es una millonaria letanía que répite después de cada nombre: ¡Cristo resucitó! ¡Cristo vive!

Los antiguos negadores y los críticos modernos han agotado todos los recursos, desde la simple hipótesis de la sustracción del cuerpo martirizado hasta las alucinaciones psicológicas. Mas todos los esfuerzos resultan vanos.

La tumba vacía está allí. Cristo resucitado ha vencido a la muerte.

La Iglesia —cuerpo místico y afirmación triunfal— y el pueblo decidida —terca y milenaria negación— proclaman en la ruta de los siglos el milagro más prodigioso.

El Maestro prisionero, condenado y muerto, provoca el desconcierto de su pequeña grey. Había prometido el Reino y en cambio pudo verse su cuerpo estremecido cual labaro conquistado por el enemigo. Los discípulos de Emaús que discurren su desencanto por los caminos envueltos en sombras nos muestran un estado de ánimo que era general.

Cuando las mujeres llevan la primera noticia, trasmitiendo la palabra que el Angel pronunciara junto al sepulcro vacío, los apóstoles siguen dudando y dudan aun cuando Jesús aparece por primera vez en medio de ellos; más, una vez adquirida la certeza de la identidad del Cristo que conviviera con ellos tres años se opera la transformación total.

Primero es Pedro, en seguida la Magdalena, después todos los Apóstoles y hasta quinientos discípulos, ven y oyen al Maestro resucitado quien durante cuarenta días "aparecióles, dándoles MUCHAS PRUEBAS de que vivía y hablándoles de las cosas tocantes al reino de Dios". (Hechos I-3).

A todos, la certeza de la Resurrección, los transforma.

Tomás — el escéptico — cuando la verdad lo conquista cae de rodillas exclamando: ¡Señor y Dios mío!

Confesión emocionante y definición del apóstol contenido en el futuro que "sin ver creería".

¡SEÑOR! — es decir: amo, dueño y jefe mío, tu siervo te obedece: ¡mándale!

¡DIOS MIO! — es decir: verdad, causa, fin y razón de mi existencia. Mi victoria está en ti, mi voluntad es toda tuya y mi vida es vida cuádado se mueve y crece en Ti.

La fe en la Resurrección es el punto de partida de esa arrolladora e impetuosa vida espiritual que ha inundado al mundo, triturando los obstáculos e inspirando las páginas de la historia.

Pablo dirigiéndose a los de Corinto les dice: "Si Cristo no resucitó luego es vana nuestra predicación y también es vana nuestra fe".

Y Pablo entregó su cabeza al verdugo por confesar esa verdad.

La fe en ella sostuvo al mártir en la arena del Circo Romano; endurece las carnes del misionero que abre rutas de amor y de luz en medio de la noche de la barbarie; Inspira la frente del genio y deslumbra los ojos del artista.

Cristo resucitó verdaderamente.

¡Aléluia! Este es el día que ha hecho el Señor.

El día es la luz. Cristo resucitado es el restaurador del orden vital. "En El estaba la vida y la vida era la luz de los hombres", (San Juan I-1).

El Bautista es el testigo que vino para dar testimonio de la luz a fin de que por medio de él todos creyese.

La Iglesia es más que el testimonio es la Esposa y es el Cuerpo Místico. Y ella vive y se mantiene del milagro de la Resurrección. En el Santo Sacrificio que convierte cada mañana en una nueva Pascua, se inmola el Cordero, se sacrifica la Esposa junto con los hijos para renacer hombres nuevos como el Cristo triunfador y glorioso en la mañana limpia y clara de los tiempos.

Semana de Pascua de 1935.

MARIO SADA.

COSAS DE LA CALLE

Generalmente él no es culpable. Los culpables son los padres.

Le vieron cara de inteligente al chico y prestamente le dijeron: "Tú no paras hasta llegar a Diputado. Y después, seguirás subiendo".

Y ya se sabe lo que son los chicos: guardan estas cosas en el alma, allá en la subconciencia y en cualquier momento oportuno se manifiestan convertidas en deseos imperiosos e inaplazables.

Y el muchacho contrae los hábitos pertinentes.

Se dedica a estudiar una profesión que tenga mucho que ver con la política, como la Medicina. Casi todos los grandes políticos, por lo menos los que ocupan los grandes puestos políticos, son Médicos. Tanto bajo el antiguo como bajo el nuevo régimen.

Parece que los abogados no gustan de otro sino entretenimiento, que el de balneario desde fuera, una política de esa naturaleza.

Y allí comienza a practicar este elemento indispensable para ser buen político: la "pose".

Dicen que esta palabra no es castellana. Tanto da: Es una palabra que todos sabemos lo que quiere decir. ¿Y qué más se le puede exigir a las palabras?

Usa lentes, en primer lugar. Y los usa, porque los lentes tienen dos

El que quiere triunfar

funciones: hacer ver bien al que ve mal, y darle importancia al que de otra manera no la tiene.

Con los lentes, un hombre político o candidato a serlo, es otra cosa.

No hay nada que predisponga más fácilmente el espíritu de la gente a favor de la inteligencia del político, que está echando un discurso, que unos lentes furiosos, que son esos bien montados, con un gran arco de metal en el centro y uniendo a los vidrios.

Si va a dar la lección, se quita los lentes, los limpia, mirándolos mientras habla como si estuviera haciendo dos cosas importantes al mismo tiempo y sin el menor esfuerzo se los cala arrugando el entrecejo como si las cosas definitivas y contundentes vinieran ahora, se respalda con importancia y viene la enseñanza para todos...

No otra cosa hacen los Diputados que han sido así, cuando muchachos.

Y hay que confesar la verdad: es la manera de que el pueblo crea en la "preparación" de sus elegidos.

Fuera de la Universidad, no desperdiará oportunidad de entrar en los Clubes. Y si hay una conferencia, se ofrece para hablar o buscar el medio de que lo designen.

Y habla creyendo que todos es admirados de las cosas que dice.

El camino se va haciendo. Porque en esta materia, el camino se hace medida de la vocación, no de la vocación política propiamente dicha, que la tienen tan pocos, sino de la vocación de LLEGAR A SER POLITICOS, que es tan común.

Hay algunos que practican esta voluntad heroica de irse "a las Cámaras para oír a los representantes del pueblo.

Hacen así, el aprendizaje de la profesión.

Claro está que al fin es esto, con un semillero de males, porque los nuevos hacen como los viejos, y entonces es cuestión de nunca acabar con los malos tiempos.

Después de esto, la cuestión es pura práctica.

Lecerá "los diarios", los discursos políticos, se enterará de los decretos y listo para cualquier puesto, aunque sea un Ministerio de responsabilidad.

Aquí está en su Ministerio. Ha llegado. Sabe el "metier" de ser Ministro. Hace de gobernante con seriedad. Los padres dicen que "ya sabían ellos que el hijo iba a ir muy lejos". Y el pueblo, conserva siempre la superstición que le da todos los dolores de cabeza que conoce la historia: la de que él que llega, es por que debía llegar...

BUZON OBRERO

CONSULTORIO SOCIOLOGICO

a cargo de FEDERICO

A DESALENTADO. — Lamento que las opiniones que vertí para usted en el número del 30 de marzo de "EL AMIGO" no le satisfagan enteramente. Y menos, dice usted, eso de que la santidad sea una solución social para el mundo moderno. Los problemas de la hora son demasiados críticos para salvarlos con soluciones de sacristía...

Hay en su carta, otras expresiones igualmente displicientes como esa; y no me extrañan. Salvo excepciones, se confunde santidad con devoción beatificada. A pesar de que ya se ha dicho muchas veces, a pesar que en mi anterior artículo se trasunta, voy a defender nuevamente esa afirmación: LA SANTIDAD ES UNA SOLUCION SOCIAL PARA EL MUNDO MODERNO.

¿Qué es lo que venció al paganismos, y al difundir el cristianismo dignificó el trabajo; ennoblecio al obrero, honrado colega de Jesús el carpintero; y quebró las cadenas de la esclavitud?

Acaso fué la "filosofía" del cristianismo?

La filosofía del cristianismo, si no fuera más que eso: sólo una filosofía, hubiera hecho de los primeros cristianos, meras imitaciones de Séneca. Séneca, era filósofo, y un buen filósofo, hasta suave, hasta muy humano y a veces sanísimo filósofo y consejero. Instrutor de Nerón, gozaba de pingües rentas que derrochaba en orgías contrarias a la austerioridad que aconsejaba, y tenía gran influencia de la cual muy bien se valía para enriquecerse, para vengarse.

Porque Séneca no era más que un filósofo, con inteligencia muy despierta, pero con el alma muy dura.

Pero el Cristianismo es Vida; VIDA DE SANTIDAD; Vida de Dios en nosotros renovada periódicamente, diariamente, por la Eucaristía.

El Cristianismo vivido santamente nos DIVINIZA. Repito: "Vivido". No basta sentir sentimentalmente ni intelectualmente el Cristianismo, ni basta seguirlo ritualmente, ni basta estimarlo algo así como un adorno personal...

Es necesario VIVIRLO.

Y vivirlo, es difícil. Vivir el Cristianismo es vencer todos los egosmos, de cada uno de nuestros "yo".

Nuestra naturaleza es humana. Pero poseemos una sobrenaturalidad, hemos sido llamados a la dignidad de hijos de Dios. Participamos de la naturaleza de nuestro Padre. Somos dioses también. TODOS somos dioses también. Cristo mismo lo afirma a los Judíos (San Juan 10:34) "¿No está escrito en vuestra Ley (la de Moisés): Yo dije: He aquí que sois dioses?"

Perdemos esa categoría, rango,

PEREGRINACION AL VERDUN

El 5 de mayo se realizará la Peregrinación a la Virgen del Verdún.

Presidirá el Excmo. señor Arzobispo. El tren saldrá de Central a las 6 y 40. Regresará a las 17 y 30.

CLAUSURA DEL AÑO SANTO

La Junta Nacional de Acción Católica invita para la Misa de Pontifical que se realizará el 28 de abril a las 10 y 30 en el Santuario Nacional del Cerro. En dicho día se lucra la indulgencia del Jubileo. En todos los Templos de la Arquidiócesis se realizarán Misas de Comunión General.

alcurnia de hijos de Dios, de Dioses; cuando cedemos al pecado. Entonces somos soberbios e hipócritas; y hacemos un juego malabár con la filosofía del Cristianismo, para que esa filosofía sirva sofisticamente a nuestro ruin interés material y humano.

Pero cuando mantenemos SANTAMENTE, nuestro carácter de hijos de Dios, de Dioses; todo integralismo, todo fidelidad a la Caridad, es placer. Por eso, con el corazón henchido de satisfacción, con el espíritu rebosante de espontánea generosidad; los primeros cristianos dieron libertad a los esclavos y orientaron las nuevas corrientes del trabajo, oponiéndose a las costumbres, oponiéndose a la educación de raza, a la Ley, al interés personal; pero obedeciendo por espíritu de SANTIDAD al imperativo del amor a Dios.

Así la SANTIDAD de los primeros cristianos, construyó el orden cristiano de la primera Cristiandad.

Los señores feudales, y los principes de la época andaban a las garras por razones políticas; pero los obreros, sólidamente unidos en sus gremios y corporaciones, estaban seguros gozando de derechos y privilegios inviolables.

Y como los primeros cristianos, fueron San Luis, Rey de Francia; y Tomás Moro, Canciller de Inglaterra, que el 19 de mayo próximo será San Tomás Moro, y de quien "EL AMIGO" ha publicado una corta biografía el domingo anterior; Isabel de España, San Esteban de Hungría.

En fin el tema da para mucho más, pero el espacio no da para más. Veré si puedo continuar tratando este punto.